

编者按:

风起渤海之滨,潮涌海河两岸,时间见证每一段不懈奋斗的历程。过去一年,天津扎实开展主题教育,靠作风吃饭、拿实绩说话,以政治生态持续净化促进发展环境不断优化;部署实施高质量发展“十项行动”,有力应对海河流域性特大洪水等大战大考,推动经济社会发展持续稳中向好,发展的步伐更加坚实、信心更加坚定。

作为科技、教育、人才实力雄厚的超大城市,天津正以科技创新赋能发展动能,以产业焕新促进经济提质,以城市更新加快有机循环,进一步盘活存量、培育增量、提升质量,奏响加快形成经济发展新动能的协奏曲。

新的一年,天津聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效,在质的有效提升和量的合理增长上持续发力,扎实推进中国式现代化的伟大实践。

# 天津:笃行实干,善作善成 开启高质量发展新征程

本报记者 苏莉鹏

不断培育新的增长极,是新时代贯穿始终的发展任务。天津为发展注入源源

不断的活水,持续增强发展内生动力,这既是实施推动高质量发展“十项行动”的关键着力点,也是推进高质量发展的重要方法论。

## 牢记嘱托,服务全国发展大局

2024年是京津冀协同发展实施十周年,天津市上下把习近平总书记对天津工作的一系列重要指示要求落实在津沽大地上,汇成强大政治动力、精神动力和工作动力,以实干作答,不断开创高质量发展新局面。

在刚刚过去的一年,作为“十项行动”之首的“推动京津冀协同发展走深走实行动”中7方面98个重大项目和239项重点工作稳步推进,天津高质量发展跑出了“车头”,立起了“标杆”。着眼大格局、融入大战略,天津与京津冀携手协同、促发展,承接北京非首都功能疏解取得积极成果,“轨道上的京津冀”建设、生态环境保护、协同创新和产业协作持续加强,“一基地三区”功能定位日益凸显……天津把京津冀协同发展作为主战略、引领性战略,贯穿于推动高质量发展“十项行动”的具

体实践中,贯彻落实到全市经济社会发展各领域、全过程,在深入推进京津冀协同发展的实践中不断探索中国式现代化的新路子。

积极布局国家科技战略力量,在努力的过程中天津硬核实力也不断凸显。去年5月18日开园的天开高教科创园,是促进科技创新到现实生产力的“精彩一跃”。目前,自主创新项目已经构筑起科技创新策源地的“天开园方阵”,已获得订单总额超1亿元,纳米纤维素等一批科研成果从这里走向生产线。先进医用材料与医疗器械等10个全国重点实验室获批建设、脑机交互与人机共融海河实验室正式揭牌……目前,天津已拥有细胞生态、合成生物学、信创等6家海河实验室,其中信创海河实验室入选“科创中国”先导技术榜,天津版“国之重器”加速打造。



对于天津来说,天开园建设是天津高质量发展的大事,实施“十项行动”的实事,是推进科技创新的重点之举、城市更新提升的亮点之举。

已完成产业创新中心、津一厂史馆和产业会客厅等4000平方米主体建筑的加固和修缮,已有近30家企业入驻园区。蓝天牙膏厂变身医疗器械产业聚集的主题园区,河东区建委大院成为全国首个以二手商品为主题的电商产业园,第二工人疗养院完成提升改造后成为柳林街区的产业运营服务中心和产业社区活动中心,吉利大厦打造复合型数字经济商办一体园区……活化利用,才能激发内生活力。

在旧厂房蜕变成“新地标”、“工业锈带”摇身成为“产业秀带”的同时,一批高端

商贸综合体和地标性核心商圈也实现了华丽转身。去年10月31日,95岁的劝业场更新改造项目招标公告发布后,10家国内外商管企业和策划机构报名。到去年年底,已初步完成劝业场项目运营方案的遴选。打好历史文化牌,利用劝业场在天津乃至全国北方地区不可替代的历史文化属性,讲好劝业故事,弘扬劝业精神。津融集团组织做好前期方案策划、细节设计,高规格营造劝业场独一无二的文化氛围感和体验感,为劝业场打造独特效果,在吸引怀旧青年的同时,引领年轻群体,带动总体氛围。

## 紧扣发展逻辑,做实“三量”推动“三新”

在今年的天津两会上,“大力推进科技创新、产业焕新、城市更新”“进一步盘活存量、培育增量、提升质量”成为高频词,这是天津市委市政府在深入把握具体实际的基础上谋划实施的有效举措,是做好天津经济工作的重要着力点和突破口。

城市更新是“三新”中的一新,又与“三

量”密切相关。作为老牌的制造业城市,天津的老工业厂区改造也是不可忽视的一环。位于河东区的天津第一机床总厂,曾经创造了多个“新中国第一”。2014年,随着企业搬迁老厂房闲置下来,并逐渐变得破败不堪。2023年5月,城市更新让这里命运的齿轮再一次转动起来,目前园区内

## 夯实产业底座,推动高质量发展提质增效

“新的动能加速培育。集成电路、中医药、车联网、高端装备、航空航天产业链增加值增速超过10%,高技术产业投资增长5.9%,战略性新兴产业营业收入分别增长14.4%、14.2%。”今年天津的政府工作报告中,这些数字格外引人注目。

过去一年,天津制造业高质量发展提速加力。12条重点产业链持续壮大,增加值占规上工业比重79.8%。现代中药创新中心获批国家制造业创新中心,中芯国际二期、中石化南港120万吨乙烯、华为天津区域总部、特变电工智慧园等项目加快建设,联想创新产业园、360科创园等项目竣工投产,荣程钢铁等3家企业获评国家级智能制造示范工厂。正是一个个重大项目的夯基垒台、立柱架梁,撑起了制造业高质量发展。推进制造业高质量发展,并不仅仅局限于制造,也少不了高端服务业的助力。今年1月8日,在东盟综保区一

艘16000TEU集装箱船实现了交付。这条大船创造了一个新纪录:即由“天津制造”+“天津资本”联手推出的首艘出口租赁船舶。作为国家租赁创新示范区,东疆已累计完成近700艘船舶租赁业务,新增业务在全国占比达95%左右,累计资产价值近200亿美元,让天津在成为全国第一、世界第二的飞机融资租赁市场后,也成为全国最大的船舶海工租赁服务业聚集地。

坚定不移贯彻新发展理念,紧紧围绕国家赋予的功能定位,天津在不断推进高质量发展的路上笃行不怠,向着全面建设社会主义现代化大都市的目标昂首奋进。

对于天津来说,天开园建设是天津高质量发展的大事,实施“十项行动”的实事,是推进科技创新的重点之举、城市更新提升的亮点之举。



天津空中客车A320系列飞机亚洲总装线